

و على عبدة المسهم الموعود



حمد و صلى على رسوله الكريم

ত্রয়োদশ বর্ষ

বার্ষিক মূল্য—৪৯

পাঞ্জিক গোহেমদী

বিংশ সংখ্যা

প্রতি কপি—৬/১৫

পত্র ও টাকা পাঠাইবার সময় গ্রাহক নম্বর লিখিতে ভুলবেন না।

৩১শে মার্চ এখা—১৩২২ হিঃ, শঃ]

[৩১শে অক্টোবর, ১৯৪৩ ইং

পাশ্চাত্য জাতিসমূহের যুদ্ধ-প্রস্তুতি

হজরত মসিহে মণ্ডুদ (আঃ) এর

আর একটি ভবিষ্যদ্বাণী পূর্ণ করিতেছে
তবলীগই স্বর্গরাজ্য প্রতিষ্ঠার একমাত্র শ্রেষ্ঠতম পন্থা

হজরত আমীরুল মোমেনীন খলিফাতুল মসিহ (আইঃ) এর

ঈদুল-ফিতরের খোৎবা

১লা অক্টোবর ১৯৪৩ ইং

অনুবাদক—মৌলবী সৈয়দ সায়ীদ আহমদ (মোবারেগ)

যদি কাতেহা পাঠ করার পর হজরত আমীরুল মোমেনীন খলিফাতুল মসিহ (আঃ) বলেন,—সর্বপ্রথমে আমি অগ্রকার ঈদ সম্পর্কে কিছু বলিতে চাই। গতকলা স্থানীয় লোকদের মধ্যে কেহ চাঁদ দেখিয়াছেন এরূপ সংবাদ আমার নিকট রাত্রিতে পৌছে নাই অথচ প্রাতে ঈদ হইবে বলিয়া আমি রাত্রিতেই বোঝা করিয়াছি। ইহার মূল কারণ এই যে রাত্রিতেই দুই স্থান হইতে টেলিফোন বোগে আমার নিকট সংবাদ আসিয়াছিল যে তথার চাঁদ দেখা গিয়াছে। তন্মধ্যে একটি কপুরতলা নিবাসী মৌলবী শেখ মোহম্মদ আহমদ সাহেব উকিলের টেলিফোন ছিল। তিনি কোন বোগে আমাকে জানাইয়াছিলেন যে, তাহার কন্ডা ও একজন কন্ডারী চাঁদ দেখিয়াছে। উত্তরে আমি বলিয়াছিলাম, আকাশের অবস্থা আজ নিত্য পরিষ্কার, এমতাবস্থায় দুই জনের মাকোর উপর নির্ভর করিয়া ঈদের মিমাংসা করা বাইতে পারে না। সুতরাং আমরা কলা রোজা থাকিব। কিন্তু অল্প সময় অতিত হইতে না হইতেই ভেলহৌজী হইতে আরও একটি টেলিফোন আসিল যে, তথার বহু আহমদী ও গরের আহমদী চাঁদ দেখিয়াছেন এবং আমার সহচরগণের মধ্যেও সাত জন চাঁদ দেখিতে পারিয়াছেন। ইহার উত্তরে আমি কোন বোগেই বলিলাম

বাহারা চাঁদ দেখিয়াছেন তাহাদের চাঁদ দেখিবার সাক্ষ্য হলফসহ গ্রহণ করিরা, কোন বোগেই আমাকে ইহার ফগাফল জানান হউক। অল্পক্ষণ পরেই আমাকে কোনবোগেই জানান হইল, যে-সকল বন্ধু এখানে উপস্থিত আছেন তাহাদের মধ্যে চারি জন হলফ-সহ সাক্ষ্য দিয়াছেন যে, তাহারা স্বচক্ষেই চাঁদ দেখিয়াছেন। ইহা ছাড়া আরও বহু লোকেই চাঁদ দেখিয়াছে কিন্তু তাহারা দূরে দূরে আছেন বলিয়া এই অল্প সময়ের মধ্যে তাহাদের সাক্ষ্য হলফসহ লইতে পারা যায় নাই। ইহার পর চাঁদ দেখিবার বিষয় লাহোরে কোনবোগে জিজ্ঞাসা করা হইলে, তথা হইতেও উত্তর আসিল জলন্দর হইতে রিপোর্ট পাওয়া গিয়াছে যে নিম্নলিখিত বহু লোকেই চাঁদ দেখিয়াছেন। এতদ্বির সোলন্দ পাহাড় ও ঘোথাই সহরেও বহু লোকে চাঁদ দেখিয়াছে বলিয়া সংবাদ পাওয়া গিয়াছে এবং ইহাও জানা গিয়াছে যে চাঁদ খুব নীচে উত্তর হইয়াছিল। কাছিরানের অধিকাংশ লোকেরা তখন তন্মরতার সহিত দোয়াতে লিপ্ত ছিলেন বলিয়া এদিকে কেহই লক্ষ্য করেন নাই। চাঁদ দেখিবার সংবাদ যে সকল স্থান হইতে আসিয়াছে তন্মধ্যে কপুরতলা ছাড়া সকল স্থানই পাহাড়ী অঞ্চলের অন্তর্গত। এই সকল-প্রমাণ পাওয়ার পর অল্প প্রাতে সিন্ধো আবদুল ওয়াছে সাহেবও

সাক্ষাৎ দিলেন যে তিনিও গতকলা স্বচক্ষে চাঁদ দেখিয়াছেন এবং হজরত মোলানা সৈয়দ চারওয়ার শাহ সাহেবও সাক্ষাৎ দিলেন যে গতকলা কোন কোন বন্ধু চাঁদ দেখিয়াছেন বলিয়া তাহাকে সংবাদ দিয়াছিলেন। ইহাতে স্পষ্টই প্রতীয়মান হয় যে কাদিয়াননেও কোন কোন বন্ধু চাঁদ দেখিয়াছিলেন, কিন্তু তাহারা বণা সময়ে চাঁদ দেখিবার সংবাদ আমাদের নিকট পৌছান নাই বলিয়া তাহাদের সাক্ষাৎ হজরত লওয়া সাক্ষ্যের পূর্বকতা স্বরূপ গ্রহণ করা হইয়াছে। এই জল্প ঈদের ঘোষনা বিগত রাত্রেই করা হইয়াছিল।

ইহা সকলকেই জানিয়া রাখা উচিত যে, হাদিস শরীফে বর্ণিত আছে "যে ব্যক্তি ঈদের দিন রোজা থাকে সে শরতান হয়, কিন্তু উহা উল্লেখ অবস্থার অন্তর্গত নহে। অতএব প্রাতে স্নানান্তে পাইলাম যে, কোন স্ত্রীলোক বলিতেছে যাহারা অল্প রোজা থাকিলে তাহারা শরতান হইবে— ইহাতে সে তাহার দ্রাস্ত বারনার অবতারণা করিয়াছে। কারণ যখন চাঁদ দেখা সম্বন্ধে জন সাধারণে মতানৈক্য রহিয়াছে তখন প্রত্যেক কওম, প্রত্যেক মহরবাসী ও প্রত্যেক অঞ্চলের লোকদের উপর শরিয়তের আদেশ ভিন্ন ভিন্ন রকম হইবে। যনে কত্র যদি বাহিরের কোন আহমদী জমাত আজ ঈদ না করিয়া রোজা রাখিয়া থাকে, তবে তাহাকেও শরিয়ত আয়েজ বলিয়া অপ্রশোধন করিবে। ঠিক এক প্রকারের অবস্থায়ই একবার হজরত মসিচে মাওউদ (আঃ)র উপর ঈদী বাণী অবতীর্ণ হইয়াছিল যে **عِدُّ تَرْتِي جَاءُ كَرِيْمًا نَهْ** অর্থাৎ অল্প ঈদের দিন বটে,— ইহা করিলে ঈদ করিতেও পার অথবা নাও করিতে পার। ইহাতে স্পষ্টই বলিয়া দেওয়া হইয়াছে যে ঈদ দিনটি ঈদেরই বটে কিন্তু শরিয়তের নীতি যে, চাঁদ দেখিয়া ঈদ করিতে হয়, এই জল্প মতবৈধাবস্থার ঈদ করা বা না করার অধিকার জন সাধারণের বিশ্বাসের উপর নির্ভর করে। ইহা শাস্ত্রের আদেশ নহে উপদেশ মাত্র। যে স্থলে শাস্ত্রের উপদেশ থাকে তথায় স্মরণ করা বা না করা আন্তরিক বিশ্বাসের অবস্থার উপর নির্ভর করে। যদি কোন জাতির অধিকাংশের মতে অথবা ইমাম বা কাজী স্মরণসা করিয়া দেয় তবে সেই স্থানের লোকদের উপর স্মরণশীল বিষয় পালন করা কর্তব্য ও করণ হইয়া পড়ে কিন্তু অল্প স্থানে বা অজ্ঞাত অবস্থার তাহা না করিলে উক্ত হাদিসের মতে শরতান হয় না। সুতরাং কাহিন্যানের গয়ের আহমদী বা অত্রান্ত সহজে বাহারা অল্প রোজা রাখিয়াছেন তাহারা উক্ত হাদিসের মর্মে-মত শরতান হইবে না। এমতাবস্থায় যাহারা যনে করে রোজা ছাড় করিবার জল্প সাক্ষাৎ বধেই হয় নাই, তাহারা রোজা থাকিতে পারবে। পক্ষান্তরে বাহারা যনে করে যে রোজা ভঙ্গ করিবার জল্প সাক্ষ্য বধেই হইয়াছে তাহারা রোজা ভঙ্গ করিতে ও ঈদ উৎসব পালন করিতে পারে। অতএব বাহারা চন্দ্র উদয়ের প্রতি বিশ্বাস না করিয়া অল্প রোজা রাখিয়াছে তাহারা রহণ করিম (সাঃ)এর উক্ত হাদিসের অন্তর্গত নহে, তাহাদের জল্প রোজা রাখা শাস্ত্র অপ্রশোধন করে এবং বাহারা চন্দ্র উদয়ের প্রতি বিশ্বাস করিয়া অল্প ঈদ করিয়াছে তাহাদের ঈদ ব্রত পালনকেও শাস্ত্র অনুমোদন করিতেছে। কিন্তু যে স্থলে সন্দেহের হিসাবে ঈদ ব্রত পালনের

মিমাংসা করা হয়, সেই স্থলে রোজা ভঙ্গ করিয়া ঈদ ব্রত পালন করিতে শরিয়ত অনুযায়ী সকলই বাধা হইয়া পড়ে।

ইহার পর আমি সমগ্র জমাতকে সোধেধন করিতেছি,— সর্ব প্রথমে স্থানীয় জমাতকে ও খোজনা মুদ্রিত হইয়া প্রকাশিত হইলে পর তাহার সহযোগীতার বাহিরের জমাতের মনোযোগ আকর্ষণ করিতেছি। বিগত কিছু কালের মধ্যে পৃথিবীতে এমন ঘটনাবলীর রঙ্গ-ধেলা হইয়া গিয়াছে, যাহারা আমাদের চক্ষু উন্মুক্ত হইবার পূর্বে উপকরণের উদ্ভব হইয়াছে। বিগত চুই এক মাসের ভিতরে ভিতরেই ইটালী ধ্বংস হইয়া তাহার রাজশক্তি বিলুপ্ত হইতে চলিয়াছে—জাপানীর উপরও মিত্র শক্তির প্রভাব বিস্তার লাভ করিতেছে—রুসিয়ার সংগ্রামে জার্মানী এমনই ভীষণভাবে পরাজিত হইয়াছে, যদি তাহার পাছে যুদ্ধ কোশলের অন্তর্গত কোন বড় রকমের ধোকা না থাকিয়া থাকে, তবে বলা বাইতে পারে, জার্মানীর যুদ্ধ কোশলের লীলা খেলা শেষ হইয়া আসিয়াছে। আমি পুনঃ পুনঃ বলিয়া আসিতেছি যুদ্ধ সম্পর্কে আমাদের বতর্কু সম্পর্ক রহিয়াছে— তাহা মিত্র পক্ষের সহানুভূতিতেই বিরাদ করিতেছে। আমাদের শত শত নহে বং সহস্র সহস্র ভাই বন্ধু যুদ্ধে যোগদান করিয়াছেন। তাগদিগকে আমরা বলিয়া, বুঝাইয়া, প্রবোধ দিয়া যুদ্ধে পাঠাইয়াছি। কথিত আছে **جنگ نور سردار** অর্থাৎ যুদ্ধের ত্রইটি দিক আছে, অর্থাৎ পরস্পরের মধ্যে জয় ও পরাজয়ের লীলা খেলা হইয়া থাকে। কিন্তু আমাদের নিজস্ব নীতি ও জ্ঞান অনুযায়ী এই যুদ্ধে মিত্র পক্ষের জয় লাভ করাই আমাদের পক্ষে অধিকতর ফলপ্রসূ। এই নিশ্চিতই আমরা ইংরেজকে সাহায্য করিয়া আসিতেছি এবং সহস্র সহস্র আহমদী মিত্র পক্ষের সাহায্যার্থে যুদ্ধ করিতেছে। আমাদের এই নীতি সম্পর্কে আমি বহু প্রসংগে দেখিয়াছি, যাহা অস্ত্রের জল্প নিদর্শন না হইলেও আবার জল্প সহ-নিদর্শন বটে। যখন অস্ত্ররূপে উহা আবার নিজেই জল্প নিদর্শন হইয়াছে, তখন সমস্তের ধলিতার বিষয়াসাক্ষ্যে উহা জমাতের জল্প নিদর্শন বলিয়া পরিগণিত হইয়াছে। উহা যদি অস্ত্রের জল্প নিদর্শন নাও হয় কিন্তু খলিকার মিমাংসা হিসাবে জমাতের নিকট নিদর্শন বলিয়া গণ্য হইবে। আমি জমাগত কতকগুলি প্রশ্ন দোখাইছি, উহাত বতর্কু পার্শ্ব এবং ভবিষ্যতের অদকারযুক্ত অবস্থায় সহিত সম্পর্ক আছে,—বাহার বিষয় সময়ের পূর্বে কোন মানুষ অনুমান করিতে পারে না, তাহাতে আল্লাহ হইবার সাহায্য মিত্র-শক্তির সহিত রহিয়াছে বলিয়া প্রতিমান হয়।

ইদানিং ইটালী ইংরাজ কর্তৃক আক্রান্ত হইবার এক দিন পূর্বে আমি স্বপ্নে দেখি যে, এক স্থানে আমি দণ্ডায়মান আছি এবং উতার নিকটেই আর একটি দেশ দৃষ্টগোচর হয় বাহার দৈর্ঘ্য অতি দীর্ঘ সেখানে মৌলবী আবদুল করিম সাহেব মরহুম দণ্ডায়মান আছেন এবং ইংরাজের সাহায্যার্থে সৈনিক ললে ভর্তি হওয়ার জল্প অতিশয় উচ্চেষ্টরে বক্তৃতা প্রদান করিতেছেন। যথেষ্ট আমি যনে করিতেছিলাম যে মৌলবী আবদুল করিম সাহেব তো মানবশীল্য সম্বরণ করিয়াছেন,—বোধ হয় তিনি যুদ্ধে ভর্তি হওয়া সম্বন্ধে বক্তৃতা দেওয়ার জল্প আল্লাহ-ভারানার নিকট

কটকে অকৃত্রিম প্রচলনের দৈর্ঘ্যের বক্রতা প্রদান করিতেছেন। ইতিমধ্যেই দেখিতে পাটনার যে এই প্রকলের এক পার্শ্ব হইতে মৈনিক দ্বারা পরিপূর্ণ লম্বী সত্ত্ব এক পূর্ব পরিমাণে রপয় হেণে প্রবেশ করিতেছে যে এই দেশ যেন লম্বী দ্বারা পরিপূর্ণ হইয়া গিয়াছে। মোটির গাভী স্ত্রী ক্রম ৭ অবিশ্যক্ত ভাবে প্রথমটির পর দ্বিতীয়টি এবং দ্বিতীয়টির পর তৃতীয়টি বাইতেছে।”

এই অল্প দেখিবার দ্বিতীয় দিবসেই সংবাদ পত্রে ঘোষিত হইল যে, ইংরেজ ইটালীর উপর আক্রমণ চালাইয়াছে। স্ত্রী আশ্রয়ের বিষয় এই যে ইটার দিন চারি দিন পরই “সিভিল” প্রকৃতি ইংরেজী পত্রিকা ইংলণ্ডের “টাইমস” পত্রিকা হইতে নকল করিয়া লিখিয়াছে যে, ইটালীতে যির পক্ষের মৈনিকগণ যে ভাবে লম্বী বোকাই করিয়া প্রবেশ করিয়াছে তাহাকে অপ্রমিত কল্পিতে হইলে লগুনস্থ কোন চৌমোচনীতে যখন কিছু সময় গাভীর চলচল বন্ধ রাখিবার পর বাইবার অপ্রমিত দেওয়া হয় তখন যে ভাবে একটি মোটির পর আর একটি মোটির যাতায়াত করে তাহাকে কয়েক শত গুণ বৃদ্ধি করিয়া চিত্রা করিলে বুঝা যাইবে যে আশ্রয়ের যির পক্ষের মৈনিকগণ মোটির বোকাই করিয়া কি পারমাণে এবং ক্রম ক্রম ইটালীতে প্রবেশ করিয়াছিল। ১৯২২ খঃ মার্চ মাসে যখন আশ্রি বিলাতে গিয়াছিল তখন একবার আশ্রি বস্তুকে দেখিয়াছি যে, লগুনস্থ কোন চৌমোচনীতে অপ্রমিত মোটির লম্বী ইটালীর দ্বারা বন্ধ রাখিবার পর বাইবার অপ্রমিত দিলে ক্রমাগত অর্ধ ঘণ্টা কাল বাাপরা একটি মোটির পাচা অপর মোটির অপ্রমিতের সহিত লগিয়া লগিয়া বাইতে থাকে। টাইমস পত্রিকার লিখা হইয়াছে যে, ইংরেজ শত শত গুণ বৃদ্ধি করিয়া চিত্রা করিলে বুঝা যাইবে যে, ইটালী আক্রমণ হওয়ার পর যির পক্ষের মৈনিকগণ কি পরিমাণে লম্বী বোকাই হইয়া ক্রম ক্রম পক্ষে ইটালীতে প্রবেশ করিয়াছিল। এই ঘটনার চিত্রকে আমি এমন সময় বন্ধুগণের সম্মুখে অঙ্কিত করিয়াছিলাম যখন যির পক্ষ কর্তৃক ইটালী আক্রমণ হওয়ার সংবাদ প্রকাশিত হইয়াছিল।

যে বাকাই হউক মূল কথা এই যে যতটুকু পারিবে বিধে ৩ বুকের পরিণাম সম্বন্ধে আশ্রয়ের সম্পর্ক রহিয়াছে,—আশ্রয়ের সাহায্য ও সহায়তকে মিত্র পক্ষের স্ত্রীক বুদ্ধ করিয়া দেওয়া হইয়াছে। কিন্তু ইটার আর একটি দিক আছে, যাগতে কিছু সন্দেহ থাকিলেও সজে সজেই প্রসংগে—প্রদান করিতেছে। যেট দিকটি এই, হজরত মসিহে মাওউদ (খঃ) এর এক মহা কীর্তি আশ্রি এক প্রণয়নবাবিত ভাবে পূর্ণ হইয়াছে যে আমি যেন কথিতে পারি না যে, যুত বড় শত্রুই হউক না কেন, এই ভবিষ্যৎগির সত্যতা ও বহুত্বতা অস্বীকার করতে পারিবে? আজ হইতে প্রায় ৩০।৫০ বৎসর পূর্বে যখন হজরত মসিহে মাওউদ (খঃ) আশ্রয় প্রেরিত পুরুষ হওয়ার দাবী জন সাধারণে প্রকাশ করিয়া প্রসিদ্ধি লাভ করিয়াছিলেন তখন শত্রুদের পক্ষ হইতে হজরত মসিহে মাওউদ (খঃ) এর উপর লগনের বড় প্রসন্ন হইয়াছিল যে তিনি জেহাদকে মনোহর বা পরিহার্য বলিয়া নির্দেশ দিতেছেন বাহা ইসলামের মহত্ব ও গৌরব অর্জনের

প্রকল্পকে অবলম্বন। এই সময়ের পক্ষে মূলমত বাহারা আশ্রয়িতার সহিত ইসলামের প্রতি সচাৎকৃতি রাখিতেন, অর্থাৎ যুক্তি এবং নব্বতের খালে ৭ কোবানের জ্ঞান হইতে বঞ্চিত— বাহা বৃষ্টিবাব ভক্ত চেরা কল্পিলে তাহাদের মৌলবীদের বৃষ্টিবাব করতা ছিল না, তাহারা যেন কথিত যে স্বীকৃতি সাহেব যে পক্ষ অবলম্বন করিয়াছেন তাহা দ্বারা ইসলাম কখনও জীবিত থাকিতে পারে না।

হজরত সাহেব-ভাদা আবুল লতিফ সাহেবের শাহাদতের ইহাই অন্যতম কারণ ছিল। কারণ তিনি জেহাদের বিরুদ্ধে যত পোষন করিতেন। পক্ষান্তরে মূলমতদের নিকট এই শিক্ষা ইসলামকে চর্চল করিবার তেজু বলিয়া পরিগণিত ছিল। যখন হজরত মসিহে মাওউদ (খঃ) তাহাকে হত্যা করিবার এই কারণ প্রচার করিয়াছিলেন তখন বিরুদ্ধবাদীগণ উতাকে সম্পূর্ণরূপে অস্বীকার করিয়াছিল এবং বলিতে লাগিল কেবল আহমদীয়দের মতবাদই তাহাকে হত্যা করা হইয়াছে কিন্তু আশ্রি তাহারা তাহার চিরস্থান পপানুবাঈ তাহার প্রেরিত পুরুষের পবিত্র বাণীর সত্যতা প্রমাণের জন্য উপকরণ উদ্ধব করিয়া গাছেন। সুতরাং আশ্রি তাহারা হজরত মসিহে মাওউদ (খঃ) এর উক্ত বাণীর সত্যতার প্রমাণনি উদ্ধব করিয়া দিয়াছেন। সেই সময় অতীত হইয়া গিয়াছে—হজরত মসিহে মাওউদ (খঃ) ইহ জগত হইতে চিরবিদায় গ্রহণ করিয়াছেন—হজরত বলিফাতুল মসিহে আকগাল (খঃ) ইহ জগতে নাই—কিন্তু যখন আমার সময় উপস্থিত হইল তখন ক্রমিক পক্ষের সহযোগিতায়—মিঃ মসিহে সাহেবের লিখিত কথানা পুস্তক আশ্রি হস্তান্তর করা হইবে তাহা আবুল লতিফ সাহেব যখন মসিহে হইয়াছিলেন তখন এই পুস্তকের লিখক মিঃ মসিহে সাহেব আকগাল প্রার্থনাক্টের চিত্র চিত্রনিয়ন্ত্রণ পক্ষে নিযুক্ত ছিলেন। তিনি তাহার পুস্তকে জাহেব-জানা আবুল লতিফ সাহেবের শাহাদত সম্পর্কে একটি অধ্যায়ই রচনা করিয়াছেন এবং এই অধ্যায়ের নাম “The Absolute Ameer” অর্থাৎ “সচাৎপ্রদানদানী আমীর” রাখিয়াছেন। এই অধ্যায়ে তিনি লিখিতেছেন যে,—উক্ত জাহেব তাহা সাহেব প্রচার করিতেন যে, পুস্তানলিগকে হত্যা করার অভিসন্ধি পবিত্রাঙ্গ করিয়া আপন তাহরুপে গ্রহণ করা প্রত্যেক মূলমতানেরই কর্তব্য। আমীর যাহোদয় জেহাদ নাহে যে অস্ত্র পুস্তান ও রশ জাতীয় বিরুদ্ধে ব্যবহার করিতেন তাহা এই শিক্ষা বিস্তারের সঙ্গে সঙ্গে শিখল হইয়া যাইবে বলিয়া আমীর বাহাদুরের নিকট অভিযোগ পৌছিল, তিনি তাহাকে বলি করিয়া ফেলেন এবং বলেন যে, তাহার সমস্ত ধর্ম বিস্ময়কে আমরা সত্য করিয়া লইতে পারি কিন্তু জেহাদ না করার বিষয়টি সম্পূর্ণ অসম্বোধীয়। আর এইরূপ হইলে ইসলাম কখনও জীবিত থাকিতে পারে না। সুতরাং যখন তাহাকে শান্তি দেওয়ার জন্য কোন উপায় উদ্ধব করিতে পারিতেন না তখন উক্ত কারণে আশ্রি গ্রহণ করিয়া সুতরাং আমীর বাহাদুরকে বলিলেন উক্ত কারণে বশতঃ এই বাক্যকে শান্তি দেওয়া একটি প্রয়োজন। আমীর বাহাদুরের তাই সর্দার নছরুল্লাহ খাঁ ও এই বিষয় আশ্রয় কোর বিদ্যা

পরাক্রমশালী আল্লাহ হাতে উন্নতি লাভ করিবে তাহারা দেখিতেছে ইসলাম জীবিত আছে এবং জীবিত থাকিবে এবং অল্প দিকে শয়তানী শক্তি সমূহ মুছিয়া যাইবে। বাহার লীলাখেলা কাজ বিশ্ব্বাপি অল্পকাল হইতেছে। ইহাট্ট বেই বস্ত বাহার দিকে হজরত মসিহে মাওউদ (আঃ) লোকাদগকে আনিতে চাহিয়াছিলেন।

কেবল ধর্ম-যুদ্ধ বা জেহাদ না করাকেই জগতের সমুখে পেশ করা আহমদীয়া সম্প্রদায়ের পক্ষে নিতান্তই ক্রটি হইয়াছে কারণ ইহা মানুষের মনে নৈরাশ্রের উদ্ভব করে। নবাদের কাজ মানুষের মনে নৈরাশ্র আনয়ন করা নহে কারণ ইমান ভয় ও আশার মধ্যবর্তী বস্ত অর্থাৎ আল্লাহ প্রতি ভয় ও আশা রাখা। যিনি আল্লাহকে ভয় করেন ও আশা রাখেন না তিনি কাফের। যিনি নিজের অবস্থার উপর সন্তুষ্ট ও আল্লাহকে ভয় করেন না তিনিও কাফের। মোমেন তিনিই যিনি কোরানের শিক্ষামুত্বায়ী بين الغرابة الرجاء অর্থাৎ ভয় ও আশার মধ্যে বিরাজ করেন। সুতরাং হজরত মসিহে মাওউদ (আঃ) যে স্থানে যুদ্ধের দ্বারা জেহাদ করিতে নিবেদন করিয়াছেন সেখানে সঙ্গে সঙ্গে তবলীগী জেহাদ করিতে উপদেশ দিয়াছেন। তাই হজরত মসিহে মাওউদ (আঃ) জেহাদ সম্পর্কিত কবিতার শেষ ভাগে বলিয়াছেন—

تم مین سے جسکو دین و دیانت سے ہے پیار
اب اس کا فرض ہے کہ وہ دل کر کے استنوار
لوگوں کو یہ بتائے کہ وقت مسیح ہے
اب جنگ اور جہاد حرام اور قبیح ہے

অর্থাৎ আমি তোমাদিগকে কেবল জেহাদ বা যুদ্ধ বিরতির কথাই বলিতেছি না বরং সঙ্গে সঙ্গে ইহাও বলিতেছি যে ইসলামের ভয়ের পন্থা অল্পকাল বাহাকে পরিচালন করিবার কল্প আল্লাহ তায়ালা আমাকে পাঠাইয়াছেন। অতএব আমি তোমাদিগকে বলিতেছি বর্তমানে তোমরা ইসলামকে যুদ্ধের সহযোগে শত্রুদের উপর বিদ্রোহী করিতে পারিবে না। যদি তোমরা বাস্তবিকই ইসলামকে অল্পকাল বাহাদের মধ্যে বিদ্রোহী দেখিতে চাও তবে তোমরা আহার শিক্ষা ও আহার প্রদত্ত প্রমাণগুলিকে জন-সাধারণ প্রচার করিতে থাক। ইহাতে তোমরা দেখিতে পাইবে ইসলাম কিরূপে বিজয়-মালো বিভূষিত হইয়া পৃথিবীর উপর প্রাধান্য বিস্তার করে। সুতরাং হজরত মসিহে মাওউদ (আঃ) ধর্ম-যুদ্ধ-রূপ ভ্রান্ত পন্থা হইতে বিরত থাকিতে উপদেশ দিয়া মুসলমানদের মধ্যে নৈরাশ্র আনয়ন করিতে চেষ্টা করেন নাই বরং তবলীগের পথে পরিচালিত করিয়া ইসলামের বিজয় ও সফলতা সম্পর্কে অটল ও দৃঢ় বিশ্বাসের উদ্ভব করিবার প্রয়াস পাইয়াছেন। অতএব বাহাদের অল্পকাল ধর্মের প্রতি আগ্রহ এবং নির্মূল হইয়ান ও প্রেম আছে তাহাদের কর্তব্য যে তাহারা যেন প্রচার করিতে থাকেন যে মসিহ (আঃ) আদিয়াছেন। ইসলামের প্রচারিত খোদা ও আল্লাহ রহুল হজরত মোহম্মদ (সাঃ) সত্য এবং কোরান তাহার ঐক্য। যদি কেহ উহার বিরুদ্ধাচরণ করে তবে সে আল্লাহ প্রমাণ ও অনৌকিক নিদর্শন সমূহের অস্ত্রে কাটা যাইবে এবং ফেরতদের তরবারী তাহাদের শিরে আঘাত করিবে।

মানুষ নীচে এবং বিমান উপরে থাকে বলিয়া, বিমানযুদ্ধ থাক

পৃথিবীতে প্রাধান্য লাভ করিয়াছে। হজরত মোহম্মদ (সাঃ) বলিয়াছেন— يد العوليا خير من يد السفلى অর্থাৎ উপরের হস্ত নীচের হস্ত হইতে সর্বদাই উত্তম। তাই বিমান উপরে এবং মানুষ নীচে থাকে বলিয়া বোমা বর্ষনে জন-সাধারণকে হত্যা করিয়া থাকে। কিন্তু আল্লাহ ফেরতরা বিমান হইতে অনেক উপরে থাকে এই জগৎ যখন কেহ ঐশী-ধর্মের বিরুদ্ধাচরণ করিতে অগ্রসর হয় তখন উপর হইতে ফেরতরা বোমা বর্ষণ করিয়া ধ্বংস করিয়া দেয়—উহাকে রোধ করিবার জগৎ কাহারও ক্ষমতা থাকে না।

পরম করুণাময় আল্লাহ তায়ালা আমাদিগকে বর্তমান যুগের অবস্থা দ্বারা বুঝিয়া দিয়াছেন যে অল্প দ্বারা শত্রুদের হোকাবেলা করিয়া কখনও ইসলামের মর্যাদা রক্ষা করা যাইবে না। এমতাবস্থায় বাহারা জেহাদ ব্রত পালনে ইসলামের বিজয়কামী তাহার নিতান্ত ভ্রান্তিযুক্ত পথে পরিচালিত। দৃষ্টান্তীয় শক্তি সমূহকে ধ্বংস করিয়া ইসলামের প্রাধান্য জগতে প্রতিষ্ঠিত করিবার জন্ত তবলীগী একমাত্র শ্রেষ্ঠ পন্থা। অতএব প্রত্যেক ব্যক্তিকেই তবলীগী কার্যে ঝাপাইয়া পড়া একান্ত কর্তব্য। আল্লাহ যে বানী আমাদের কর্ণে প্রবেশ করিয়াছে এবং তাহাকে গ্রহণ করিয়া শৌভাগ্যশালী হওয়ার তৌফিক পাইয়াছি, তাহাকে জগতময় প্রচার করা আমাদের একান্ত কর্তব্য।

আমরা সচরাচর দেখিতে পাই তবলীগী কার্য পরিচালন করিতে গিয়া কাহারও কাহারও মনে নৈরাশ্রের উদ্ভেদ হইয়া থাকে। কারণ দিনের পর দিন, সপ্তাহের পর সপ্তাহ, মাসের পর মাস বৎসরের পর বৎসর তবলীগ করিয়াও কোন ফলাফল পারিলক্ষিত হয় না। এই অবস্থা দ্বারা ইহা বুঝিয়া লওয়া যে তবলীগ কোনই কাজ করিতেছে না নিতান্তই দুর্বলতার পরিচায়ক বিশেষ কারণ আমরা সচরাচর দেখিতে পাই যে এক দীর্ঘকাল পর যখন ঐ তবলীগের ফলাফল প্রকাশ হইতে আরম্ভ হয় তখন জন-সাধারণ দলে দলে একত্র ভাবে ইসলাম গ্রহণ করিতে আরম্ভ করে যে, তখন মনে হয় নদী যেন ভীষণ বেগে পার ভাঙ্গিয়া ছুটিয়াছে। এক্ষেত্রে আমাদের ক্রটি একটুকুই হইতে পারে যে ধর্মসমূহ উপযুক্ত উপায় অবলম্বনে তবলীগী কার্যে অগ্রসর হইতে না পারা। দৃষ্টান্ত স্বরূপ বলা যাইতে পারে হজরত মোহম্মদ (সাঃ) এর তের বৎসর তবলীগ করিয়া ফলে মক্কার মাত্র ৮০ জন লোক ইসলাম ধর্ম গ্রহণ করিতে সক্ষম হইয়াছিল ইহা পর তিনি মদিনার হিজরত করিয়া মে বর্ষ অতীত হইতে না হইতেই দলের পর দল, অকলের পর অকল, জাতির পর জাতি ইসলাম গ্রহণ করিতে আরম্ভ করিল এবং ইসলাম বিজয় মালো বিভূষিত হইয়া গেল।

মূল কথা এই যে বর্তমান যুগে জেহাদ বা ধর্ম-যুদ্ধের দ্বারা, কেবল তবলীগের দ্বারা উদ্ভুক্ত রহিয়াছে। ইহার প্রমাণও আমাদের নিকট রহিয়াছে যে আল্লাহ তায়ালা কোরান শারফে বলিয়াছেন যে، ولذا السجدة اللفت অর্থাৎ শেষ যুগে স্বর্ণ নিকটবর্তী হইবে,—অর্থাৎ তবলীগের দ্বারা উদ্ভুক্ত হইবে। কারণ স্বর্ণ তখনই

নিকটবর্তী হয়, যখন বিনা পরিশ্রমে স্বর্গে প্রবেশ করার উপকরণ সংগ্রহ হইয়া যায়। বর্তমান যুগের অবস্থা তদুপরি পরিলক্ষিত হইতেছে। বর্তমান যুগে লোকদের নিজ নিজ ধর্মের প্রতি স্থানীয় সংগঠন হইতেছে। ইউরোপীয় লোকেরা বৈষ্ণব এশিয়াকে স্থানীয় করিয়া থাকে তদুপরি তাহাদের নিজ ধর্মের প্রতি অনাচার লবণ গড়িয়া উঠিতেছে। এতএব একদিকে তাহারা আমাদের মাটির দূর ভঙ্গ করিলেও অপর দিকে তাহারা আপন আধ্যাত্মিকতার গৃহকেও নিজেই ভঙ্গ করিতেছে। ইহা কি অপূর্ণ সুযোগ যে তাহারা আমাদের মাটির গৃহ ভঙ্গ করিলেও আমরা বেন আমাদের আধ্যাত্মিক গৃহে তাহাদিগকে অশ্রয় প্রদান করি। ইহার পর একই গৃহের সমস্ত উদ্ভব হইবে তখন আমাদের ক্ষতি তাহাদের ক্ষতিতে ও আমাদের উপকার তাহাদের উপকারে পর্যাবসিত হইয়া যাইবে। ইহা এমন একটি চক্ষু উন্মেলনকারী বিষয়, ইহা দেখিয়াও তাহাদের তবলীগের প্রতি আশঙ্কিত উদ্ভব না হয় এবং নিকটবর্তী প্রতিবেশী বাহাদের নিকট অনায়াসে পৌছিতে পারা যায় তাহাদিগকে তবলীগ করিবার জন্ত বন্ধ পরিকর না হয় সে নিতান্তই দুর্ভাগ্য।

আজ সর্বত্রই ধর্মযুদ্ধের পন্থা রুদ্ধ হইয়াছে হজরত মোহাম্মদ (সাঃ) ও তদীয় ছাহাবীগণ নিজ রক্ত দ্বারা যে দুর্গ প্রতিষ্ঠিত করিয়াছিলেন তাহাকে আমরা ধ্বংসের মুখে দেখিতেছি, রক্ষা করিবার কোনই পন্থা পরিলক্ষিত হইতেছে না—এমতাবস্থায় পৃথিবীতে একমাত্র আহমদীয়া জমাতকেই দেখা যাইতেছে যে বাহারা অস্ত্রের সহিত বিশ্বাস রাখে যে তাহারা তবলীগ, তালিম, ওরাজ ও নছিবতের সাহায্যে পুনরায় ইসলামের ধ্বংসযুদ্ধী দুর্গ সমূহকে রক্ষা করিতে এবং ইসলামকে জীবিত রাখিতে সক্ষম হইবে ও মোহাম্মদ (সাঃ) এর পতাকাতে লোকের হৃদয় মন্ত্রিত্ব প্রাপ্ত করিবে। অতএব আজ প্রত্যেক আহমদীকেই নিজ কর্তব্য ও দায়িত্ব উপলব্ধি করিয়া তবলীগী কার্যে ব্যাপিতা পড়া একান্ত বাঞ্ছনীয়।

এই মহান তবলীগের কার্যে এত ব্যাপক যে কেবল আহমদী বীরই সকল স্থানে ইসলামের মুশিক পোছান সম্ভব পর হইতে পারে না। সকল স্থানের হিন্দু, শিখ, জৈন, জরতুশত ও বুদ্ধ প্রভৃতি ধর্ম সম্প্রদায় সমূহের নিকট তবলীগ পৌছাইতে পারা

যাইতেছে না, পক্ষান্তরে শত শত এমন স্থানও আছে যে স্থানে কোন আহমদী নাই—এমতাবস্থায় তবলীগী কার্যকে কেবল আহমদী দ্বারা পরিচালন করাটী সীমাবদ্ধ করিলে বহু বিস্তীর্ণ অঞ্চল তবলীগশূন্য অবস্থায় পড়িয়া থাকিবে। সুতরাং গয়ের আহমদীদের মধ্যেও তবলীগী প্রচেষ্টাকে ব্যাপিতা তুল্য এবং তবলীগী প্রচেষ্টা করিবার জন্ত উৎসাহিত করা আমাদের একান্ত প্রয়োজন। যদিও আহমদী ও গয়ের আহমদীদের ধর্মবিশ্বাসের মধ্যে পার্থক্য রূপিত হইয়াছে তথাপি বহু বিষয়ে একমতও আছে। যদি গয়ের আহমদীগণ তবলীগে লাগিয়া যান ও অনুসন্ধানগণকে তাহাদের বিশ্বাস রক্ত ইসলামে লাগিল করিয়া দেন, তাহারা প্রকৃত ইসলাম হইবে—যুগে থাকিলেও ইসলামের অনেক নিকটবর্তী চেষ্টা আনিবে। অতএব গয়ের আহমদীগণকে আহ্বান করিতে চাইবে তাহারাও যেন ইসলাম প্রচারে বহু পরিকর হইয়া তবলীগী কার্যে ব্যাপিতা পড়েন। হজরত মসিহে মাওউদ (আঃ) ধর্মযুদ্ধ না করিবার জন্ত যে 'শাক্স প্রচার' করিয়াছেন তাহাও উদ্দেশ্য এই নহে যে ইসলামের উন্নতির জন্ত নিশ্চেষ্ট হইয়া চাত পা শুটাহরা বসিয়া থাকিতে চাইবে বরং ইতার উদ্দেশ্য এই যে জেহাদ বা ধর্ম যুদ্ধকে বন্ধ রাখিয়া কেবল দলিল, পমাণ সহ তবলীগের সমস্তোপায় ইসলামের উন্নতি সাধন করিতে চাইবে। সুতরাং আহমদী ও গয়ের আহমদীগণ সমবেতভাবে অনুসন্ধানদের মধ্যে ইসলাম প্রচারে বর্তী হইয়া ইসলামের উন্নতি সাধনে বহুবান হওয়া একান্ত কর্তব্য।

বহু মোবাহেসাকে সম্পূর্ণ ভাবে বর্জন কর। ইহাতে তবলীগের ক্ষেত্র সর্নির্ণ হইয়া পুরস্কারের মধ্যে যুগড়া বিবাদের উৎপত্তি করিয়া থাকে। অতএব বহু মোবাহেসাকে তুলিয়া তবলীগের কার্যে ব্যাপিতা পড়া।

হজরত মসিহে মাওউদ (আঃ) বলিয়াছেন যে এখন তবলীগ করাই ধার্মিকতা ও মততার পরিচয় প্রদান করিয়া থাকে। যদি তোমরা তবলীগ না কর এবং নিবারণি লোকদিগকে ইসলামে দাখিল করিতে চেষ্টা না কর এবং লোকদিগকে ইহা না বলবে এখন মসিহের (আঃ) যুগ, সুতরাং তরবারী দ্বারা ইসলামের প্রাধান্য প্রতিষ্ঠিত হইবে না একমাত্র তবলীগ দ্বারা উহা লাভ হইতে পারে। এমতাবস্থায় তোমরা যদি তবলীগের কার্যে নিয়োজিত না হও তবে তোমাদের ধার্মিকতা ও দেহান্তের উপর বিশ্বাস স্থাপন করা সম্বাদিত হইবে না।

আবশ্যকীয় নোটিশ

১। আশি অচিরেই আবহাওয়া পরিবর্তনের জন্ত কাদিয়ান যাইতেছি, ইনশাআল্লাহ। আমার অবর্তমানে বঙ্গীয় প্রাদেশিক আঞ্জোমনে আহমদীয়ার আমীর মহোদয়ের নির্দেশমত মোলবী হৈয়দ দারীদ আহমদী সাহেব আঞ্জোমনের চার্জ থাকিবেন। সুতরাং চাঁদা ও হিসাবাদি বিষয়ে, 'আহমদী' পত্রিকার বিষয়ে ও আঞ্জোমনের পুস্তকাদি বিষয়ে পূর্বের স্থায় তিনি এখনো কার্য পরিচালনা করিবেন এবং এই বাবত চিঠি পত্রাদি তাহার নিকট লিখিতে হইবে।

২। এতদ্ব্যতীত তবলীগ, তবলীগে খাছ, আহমদীয়া রিলিফ ফাও ও প্রাদেশিক আঞ্জোমনের ক্ষমতাজ তঞ্জিম বিষয়ে মোনাব আমীর সাহেবকে তাঁহার বগুড়ার ঠিকানায় লিখিতে হইবে।

৩। টাকা পয়সা সকল অবস্থায়ই সেক্রেটারী, বঙ্গীয় প্রাদেশিক আঞ্জোমনে আহমদীয়া, ৪নং বস্ত্রবাজার রোড, ঢাকার ঠিকানায় পাঠাইতে হইবে।

খাছার

মোজাকুর উদ্দিন চৌধুরী,
জেনারেল সেক্রেটারী
বঃ, প্রাঃ, আঃ, ঢাকা।

তাং—২৮/১০/৪৩ইং, ঢাকা